

# 督导工作简报

2019年 第1期

(总第5期)

## ★ 制度建设

**督导委员会人员调整** 教学督导工作是教学质量监控体系的一个重要组成部分，学校为了加强教学管理、改革教学方法，提高教学质量，2019年调整了学校督导委员会人员组成。

新的教学督导委员会组成人员为：主任：罗文谦；常务副主任：车自力；成员：魏建中、郭怀亮、曹丽娜、周明贵、赵毅力、胡鸣唤、韦凯、徐小平、马建荣、鲁绪会、王琳等。

**督导条例修订** 2019年在调整了学校督导委员会后，为适应本科教学合格评估，稳定学校教学质量，学校修订了《陕西服装工程学院教学督导工作条例》。

新的条例规定了校、院二级教学督導體制；明确了教学督导对学校人才培养全过程进行监督、检查、评估和指导；提出了以“督”为基础，促进学校人才培养全过程的规范化；以“导”为重点，提高教师教学水平和教学管理水平；以督促管，以导促建，促进学校人才培

养质量不断提升的督导工作方针；规范了校、院二级督导人员的工作任务。为我校教学督导工作的深入开展指明了方向。

## ★ 督导动态

**期中教学检查** 依据陕服教发〔2019〕30号《关于开展2018-2019学年第二学期期中教学检查的通知》，2019年5月9日至2019年5月10日，学校教务处、教学督导、专家教授等组成三个检查组，通过主管领导自查汇报、检查组对教学文档查看、召开教师学生座谈会，看课等方式，对学校十个教学单位本学期的教学工作做了细致深入的检查。检查结果教务处已做通报。

**督导听课** 开学至今，各督导在以听课为主的课堂教学检查中，听取了全部7个本科二级学院部分教师的课堂教学，确保课堂教学秩序督查到位。

检查发现多数老师教学严谨，态度认真，讲课熟练，教学方法灵活多样，教学内容有广度有深度，与学生互动性好，学生思维活跃，积极性高，教学效果好，较上一学期有明显的进步。但是还存在以下问题。教师方面：（1）存在“满堂灌”，教学内容缺乏深度，教学课件缺乏形象性，念教案，教学形式单一，与学生互动少，不关注学生，学生学习状态差等问题；（2）未按课表规定的教室上课；（3）无板书、多媒体课件不规范；（4）备课不充分，不能脱离PPT；（5）教师课堂进度表与教学计划（课表）不符。学风方面：（1）学生到课率低（专科班严重）；（2）学生课堂笔记率低；（4）学生上课睡觉、玩手机，

特别是合堂大班。其他方面：（1）个别教室的多媒体存在问题，教师上课无法启动；（2）检查还发现本学期教室卫生状况较上学期普遍有明显的好转，但个别教室卫生状况差，地面有杂物等。

**督导建议** 针对督导发现的问题，提出以下建议：

（1）各学院针对涉及的教师和学院管理问题认真调查研究，及时会同教学督导采取改进措施，达到持续改进的目的和效果；

（2）对青年教师进行课堂教学规范化指导。规定理论课上课必带的教学文档（教学大纲、教学进度表、教案、平时成绩册、教材）；规范教学内容（板书、PPT）的板式；强化课堂学生管理的力度；督促学生做好课堂笔记。

建议各学院教研室定期开展示范课活动，切实推行教师相互听课制度，全面提高学校整体教学质量。

（3）建议学校建立教室教学设备快速保障体系，利用手机等快报快修。

（4）建议学校教室管理方面在夏季打开教室的前后门，便于督导看课，同时保障教室的通风和降温。

（5）建议学校为服装与服饰设计专业“立体构成”课程建立设计实验教室。

## ★ 经验交流

**教育学院组织“以评促建 金课展示”活动** 为了贯彻教育部打造金课，淘汰水课高校教学改革，迎接本科教学合格评估，

教育学院于5月14日下午在科技楼505教室举行青年教师“以评促建，金课展示”活动。邀请部分教学督导、专家教授参与活动，教育学院全体老师和部分学生进行现场观摩学习。

本次活动以“上好一节课”为主题，展示的内容包括说课、教学设计、课堂教学三部分。专家评委从选手教学内容、教学理念、教学方式、课堂管理等方面进行评价与点评。活动评选出了温馥榕、秦文枝、马霞青和刘丽婷四位老师为金课标兵，并颁发荣誉证书。

陕西服装工程学院教学督导委员会

2019年6月1日发

---

主题词： 督导委员会人员调整 督导条例修订 督导听课 督导建议  
金课展示

---

报送：院领导

---

抄送：校评估中心、教务处、各学院、教学部

---